

Загляните в семейный бюджет:
итоги областной образовательной акции, посвящённой
Всемирному дню защиты прав потребителей.

Библиотекари Мурманской области творчески отнеслись к организации мероприятий, которые способствовали формированию навыков бережливости, экономии личных и семейных финансов у детей и родителей, а также воспитанию их потребительской культуры.

Центральная детско-юношеская библиотека города Кандалакша организовала деловую игру **«Загляните в семейный бюджет»** для обучающихся 10 классов. Молодые люди были разделены на три команды. Они исполняли роли членов семей: Рублёвых, Копейкиных, Сотниковых. Им был выдан условный бюджет и поставлена цель - сберечь определённую сумму для отпуска. «Семьи» получили таблицы для заполнения граф обязательных, желательных и вредных расходов, граф сбережений. В планы участников игры вторгались непредвиденные финансовые обстоятельства и счастливые возможности, которые необходимо было учесть. Результаты оказались весьма интересными: шестнадцатилетние подростки не знают, сколько денег в месяц уходит на питание, велика погрешность в оплате коммунальных услуг. Однако в ходе обучающей игры они умело экономили на закупке продуктов, предлагая выращивать овощи и фрукты на дачах, отказывались от развлечений и избавлялись от вредных привычек. Старшеклассники сделали вывод: самое время учиться повышать свою финансовую грамотность, так как через год им придётся отвечать за свой личный бюджет, планировать траты и избегать долгов.

Познавательную интерактивную игру **«Семейный бюджет»** организовала **Детская библиотека-филиал №3 города Заполярный**. Состоялась беседа об источниках семейных доходов и правилах бережного потребления. Участники научились правильно распределять деньги всей семьи и делать покупки в супермаркетах. Конкурс «Личные доходы мультипликационных персонажей» позволила разобрать сложные понятия. Подростки активно участвовали в викторине и демонстрировали уровень своих знаний по теме.

Сотрудники **Центральной детской библиотеки Муниципального бюджетного учреждения «Ловозерская межпоселенческая библиотека»** провели для учащихся 6 класса познавательно – деловую игру **«Семейный бюджет и карманные деньги»**. Дети получили информацию о том, что доходы и расходы делятся на постоянные и непостоянные. В ходе игры участники обсудили вопросы: «Из каких доходов складывается семейный бюджет?», «На чём можно сэкономить, чтобы



расходы не превышали доходы?» «Как школьники могут увеличить доходы семьи?», «На какие нужды расходуются деньги в семье?». Они активно участвовали в финансовой эстафете. Завершила мероприятие литературная квест-игра «В стране финансов», состоящая из трёх этапов: «Литературные герои», «Книжный лабиринт» и «Сокровища и клады». Участники получили памятки «Бюджет и экономия семьи».



Кольская центральная детская библиотека организовала два мероприятия в рамках областной акции. Для дошкольников был проведён денежный урок **«Семейный бюджет»**, в ходе которого они познакомились с данным понятием, узнали о его составляющих, попробовали распределить финансы семьи. В конце мероприятия ребятам было предложено отгадать загадки экономической тематики и принять участие в интерактивной игре «Надо и хочу».



Обучающиеся 8-10 классов приняли участие в брейн-ринге **«Грамотный потребитель»**. Игра состояла из пяти раундов: разминка «Вопрос – ответ», «Тест», «Потребительская лингвистика» - определение понятий методом перестановки букв в предложенных словах, «Филворд», «Досочини стихи». В конце мероприятия всем желающим были вручены памятки «Бракованный товар». В группе библиотеки ВКонтакте была размещена онлайн-викторина «Грамотный потребитель» в режиме online. Она проходила с целью выявления уровня цифровой и потребительской грамотности населения и содержала не только вопросы, но и варианты ответов на них.



Читатели **Североморской детской библиотеки – филиала № 2 МБУК Североморская ЦБС** – обучающиеся 4 класса приняли участие в игротке **«Загляните в семейный бюджет»**. Дети получили информацию о Всемирном дне защиты прав потребителей, научились экономить деньги и грамотно распоряжаться общими финансами. Знания они закрепили в состязании, которое



было организовано при помощи настольной игры. Мероприятие вызвало интерес у детей.

Юные пользователи **Городской детской библиотеки города Снежногорска «Мир Детства»** приняли участие в презентация

книги **Н. Артемьевой «Киндерномика. Что такое деньги и как с ними обращаться?»** Мероприятие прошло в онлайн формате. Вниманию начинающих покупателей был представлен ролик о новой книге-игре. Квест, который она содержит, позволил родителям и детям совершить



совместное увлекательное путешествие в таинственный мир финансов и разгадав его тайны, сделать первый шаг навстречу мечте. Это было только начальное знакомство с изданием, а для дальнейшего её изучения читатели были приглашены на абонемент отраслевой литературы «Хочу всё знать» в детскую библиотеку. https://vk.com/wall-86127396_14913

Центральная городская библиотека им. А.М. Каутского города

Полярный провела ситуационную игру **«Чёрная пятница»** для студентов строительного колледжа им. Н.Е. Момота. Как известно с чёрной пятницы начинается традиционный рождественский сезон распродаж, когда покупателям предлагаются серьёзные скидки на товары и услуги. Студенты получили информацию о том, как сэкономить личный бюджет, участвуя в данной акции. В ходе дискуссии студенты согласились с тем, что не все покупки в этот день приносят выгоду, и не все магазины заинтересованы в снижении цен. Студенты приняли участие в импровизированных мини-сценках в роли покупателей и продавцов. Они наглядно увидели плюсы и минусы чёрной пятницы, а также нюансы и хитрости акций и распродаж в супермаркетах.

Информ-дайджест **«Всемирный день защиты прав потребителя»** был организован в **Териберской сельской библиотеке-филиале**. Мероприятие было посвящено главной теме 2022 года

«Справедливые цифровые финансовые услуги». Присутствующие услышали рассказ о современных финансовых инструментах: цифровых деньгах и электронном кошельке, мобильном банке и банкомате, интернет-покупках и бесконтактной оплате. Одним из наиболее важных аспектов разговора стала безопасность персональных данных потребителя при онлайн-платежах, покупках и денежных переводах. Участники обсудили методы защиты личной информации от злоумышленников. Они узнали о том, что нужно делать, в



случае приобретения некачественного товара в Интернет – магазине и как его вернуть продавцу.

Городская детская библиотека города Гадживо пригласила обучающихся среднего звена на ФинЗОЖ Fest «**Грамотный потребитель**». Организаторы мероприятия раскрыли содержание основных статей «Закона о защите прав потребителей».

Особое внимание было уделено честным цифровым финансовым услугам. Участвуя в игре, дети вспомнили понятия, связанные с экономикой. Викторина «Осторожно, реклама!» познакомила их с главным двигателем торговли.



Познавательный час «**Азбука потребителя**» организовал **Сектор библиотечного обслуживания МБУК «Центр культуры и досуга» ЗАТО Видяево** для обучающихся шестых классов. В ходе мероприятия ребята

узнали об основных правах потребителей, закрепленных законами Российской Федерации. Школьники разбирали разнообразные сложные ситуационные модели и находили правильные пути их решения. Они узнали, как действовать в случае, если твои потребительские права нарушены. Завершилось мероприятие проверкой полученных знаний, в форме увлекательных викторин и загадок.



Специалисты **Центральной детской библиотеки** города Полярный провели для обучающихся гимназии гейм-тур «**По лабиринтам права**» в районном суде. Мероприятие было направлено на обучение подрастающего поколения грамотному поведению в рыночной и правовой среде. Для формирования углублённых знаний о возможностях возврата товара в той или иной ситуации, была проведена деловая игра. Подростки на предыдущих занятиях в библиотеке уже изучали права потребителей и поэтому справились с заданиями. Помощник председателя Полярного районного суда Мурманской области Маслова Елена Валерьевна предложила ребятам выступить в роли



секретаря, истца, ответчика и других. Часть детей разделилась на группы, у каждой из которых было своё «судебное дело». Остальные стали зрителями. По окончании игры были подробно разобраны все моменты. В завершение для всех

участников встречи была проведена экскурсия по зданию суда: показаны залы судебных заседаний по гражданским и уголовным делам, конвойное помещение, кабинет председателя суда, архив.

Центральная библиотека города Ковдор организовала для подростков квест-игру **«Путешествие в мир финансовой системы»**.



Вместе с героями анимационного фильма «Смешарики» они познакомились с историей возникновения денег и способами расчетов в разных странах. Дети узнали, что финансы — это многогранное понятие. Игра состояла из нескольких этапов: «Блиц-опрос» - проверка знания финансовых и экономическим терминов; «Рекламная пауза» - состязание на умение представить товар так, чтобы его захотелось купить; «Задачи на логику» -

проявление смекалки; «Экономический кроссворд» - соревнование на время, «Финансы» - конкурсы по теме. «Поиск клада» вызвал затруднение, но совместными усилиями ребята справились и с этим заданием.

В акции приняло участие 12 библиотек Мурманской области. Они организовали 15 мероприятий (13 офлайн и 2 онлайн), которые посетили 399 пользователей и состоялось 546 просмотров.